

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «Ε» ΠΑ ΤΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ

Σημίτης: Επρεπε να επιλέξει η βάση

«Ανοιγμα» στις οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ κάνει ο Κ. Σημίτης, χαρακτηρίζοντας λάθος την απόφαση της ηγεσίας να επιλέξει εκείνη τους υποψηφίους δημάρχους και νομάρχες. Και επισημαίνει τους κινδύνους από αυτή την απόφαση. **ΣΕΛ. 4**



ΕΚΦΡΑΖΕΙ τη διαφωνία του με την επιλογή υποψηφίων δημάρχων από το Ε.Γ. του κόμματος και επισημαίνει τον κίνδυνο αρνητικών αποτελεσμάτων

Σημίτης: Λάθος που αναμειχθήκαμε

Του ΠΩΡΓΟΥ ΚΑΡΕΛΙΑ

Πριν από δύο μήνες ο Κώστας Σημίτης έστειλε στον Ακη Τσοχατζόπουλο μια πολύ σύντομη επιστολή με την οποία καθιστούμε σαφή τη διαφωνία του με την επιλογή των υποψηφίων δημάρχων από το Εκτελεστικό Γραφείο του ΠΑΣΟΚ και τασούταν υπέρ της διεξαγωγής προκριματικών εκλογών στις οργανώσεις του κόμματος.

Η άποψη του αυτή «δεν πέρασε». Η τελική επιλογή της συντριπτικής πλειονότητας των υποψηφίων δημάρχων και νομάρχων έγινε από την ηγεσία της Χαριλάου Τρικούπη. Στο μεταξύ, σε όλη την Ελλάδα η μια κομματική οργάνωση μετά την άλλη διαμαρτυρόταν γιατί η ηγεσία αποφάσιζε χωρίς να λαμβάνει υπόψη τις δικές της προτιμήσεις. Σε δεκάδες δήμους εμφανίστηκαν διπλές και τριπλές υποψηφιότητες από το χώρο του ΠΑΣΟΚ. Η αμφισβήτηση των επιλογών της ηγεσίας είναι πρωτοφανής.

Παρεμβάσεις

Σήμερα ο υπουργός Βιομηχανίας και μέλος του Εκτελεστικού Γραφείου του κυβερνώντος κόμματος επανέρχεται στο θέμα και με συνέντευξη του στην «Ε»:

• Υποστηρίζει ότι οι εσωκομματικές αντιδράσεις θα είχαν αποφευχθεί αν στις διαδικασίες, υπόδειξης των υποψηφίων δεν παρεμβείναν τα κεντρικά όργανα. Δικαίωμα επέμβασης της ηγεσίας αναγνωρίζει μόνο στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, όπου οι εκλογές έχουν πολιτική σημασία.

• Ξεκαθαρίζει τη θέση του για τη διαμάχη στον Πειραιά, όπου εκλέγεται. Δηλώνει ότι υποστηρίζει την υποψηφιότητα Λογοθέτη, ωστόσο επικρίνει τους συναδέλφους του στο Ε.Γ. ότι αδράνησαν όταν από καιρό τους είχε ενημερώσει για τις τριβές που υπήρχαν με την οργάνωση και δημοτικούς συμβούλους. Πάντως, τονίζει ότι «η νίκη των κεντροαριστέρων και αριστερών δυνάμεων στον Πειραιά θα επιτρέψει τη σύγκλιση, τη συνεργασία και την ανασύνθεση του χώρου».

Με τις σημερινές θέσεις του ο Κ. Σημίτης διαφοροποιείται από τις επιλογές των άλλων μελών της ηγεσίας του

ΠΑΣΟΚ, ταυτιζόμενος έτσι με τις θέσεις των οργάνωσών του. Και είναι γνωστό ότι ο υπουργός Βιομηχανίας δεν είναι από τα στελέχη που έχουν πολλές προσβάσεις στον κομματικό μηχανισμό.

Επίσης, ο Κ. Σημίτης παίρνει τις αποστάσεις του από τις επιλογές της ηγεσίας, επισημαίνοντας από τώρα, εμμέσως πλην σαφώς, τον κίνδυνο αρνητικών για το ΠΑΣΟΚ αποτελεσμάτων στις εκλογές του Οκτωβρίου.

Η συνέντευξη έχει ως εξής:

«Κρίση»

ΕΡΩΤΗΣΗ: Στις επερχόμενες δημοτικές εκλογές, το ΠΑΣΟΚ σε πολλές περιοχές κατέχεται με διπλές ή και τριπλές υποψηφιότητες. Πού αποδίδετε το πρωτοφανές αυτό γεγονός;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Τα όσα συμβαίνουν σήμερα με τις διπλές και τριπλές υποψηφιότητες πρέπει να μας προβληματίσουν για τη λειτουργία του ΠΑΣΟΚ και τη σχέση του με την κοινωνία. Δείχνουν την έκταση της κρίσης που διέρχεται η ίδια η πολιτική. Μια κρίση που δείχνει ότι για τις επικείμενες εκλογές η πολιτική έ-

χει χάσει την αξιακή και οραματική της διάσταση. Αλλού έχει συρρικνωθεί σε αντιπαράθεσεις, προσωπικών φιλοδοξιών, σε φιλοδοξίες μηχανισμών εξουσίας, σε αναπαραγωγή πελατειακών σχέσεων. Αλλού οι επιτόπιες κοινότητες, αποδυναμωμένες χρόνια από ενεργή συμμετοχική δραστηριότητα, αδυνατούν να συνθέσουν, να υπερθούν τα πρόσωπα, να κάνουν πολιτικές επιλογές.

ΕΡ: Οι αντιδράσεις που προκαλούν οι διάφορες υποψηφιότητες είναι ένα υγιές φαινόμενο;

ΑΠ: Είναι υγιές φαινόμενο, όταν εκφράζει την ανάγκη δημοκρατικής οργάνωσης και λειτουργίας των κομμάτων, όταν δεν εκπορεύεται από τις προσωπικές φιλοδοξίες κάποιων επιδοξων δημάρχων, όταν δεν υπαγορεύεται από στείο κομματικό πατριωτισμό, όταν δεν παγιδεύεται σε εσωκομματικούς μηχανισμούς, όταν δεν διαπνέεται από πελατειακές αντιλήψεις και πρακτικές.

Οι αμφισβητήσεις εκπέμπουν ένα πολυσήμαντο σήμα κινδύνου. Το σήμα αυτό έχει πολλαπλούς αποδέκτες: Επισημαίνει την εξασθένηση της

συνεκτικότητας των κομμάτων, την περιχαράκωση των οργανωμένων κομματικών δυνάμεων από το ευρύτερο κοινωνικό σώμα, την κρίση της αντιπροσωπείας που επισπράττουν οι περιφερειακές οργανώσεις και επιτόπιες κοινωνίες, την αδυναμία ενασφάλισης με πραγματικά προβλήματα.

Ποια είναι αυτά τα προβλήματα: Ποιος είναι ο νέος ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που διαφαίνεται από το νέο νομοθετικό πλαίσιο για το β*βαθμό αυτοδιοίκησης; Ποιες οι νέες αρμοδιότητες, ποια τα προβλήματα αποκέντρωσης εξουσίας και πολιτικής; Ποια τα συγκεκριμένα επιτόπια προβλήματα που λύθηκαν ή δεν λύθηκαν στην τρέχουσα περίοδο: Περιβαλλοντικά, ποιότητα ζωής, συγκοινωνία. Αν δεν στραφούμε σ' αυτά τα προβλήματα, υπάρχει κίνδυνος περαιτέρω αποστασιοποίησης πολιτών από την πολιτική και κομματικών στελεχών από το κόμμα. Γι' αυτό σήμερα, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, πρέπει να γίνουν τολμηρά βήματα στην κατεύθυνση εκσυγχρονισμού των κομμάτων.

ΕΡ.: Είναι γνωστό ότι είχατε διαφωνήσει με τη διαδικασία υποδείξης των υποψηφίων δημάρχων που ακολούθησε το κόμμα σας. Πιστεύετε ότι η παρεμβολή των κεντρικών κομματικών οργάνων ενίσχυσε το κύμα των διαφόρων αντιδράσεων που προκλήθηκαν;

ΑΠ.: Οι εσωκομματικές αντιδράσεις θα είχαν σημαντικά αποφευχθεί αν είχε υιοθετηθεί κάποια άλλη διαδικασία όσον αφορά την υπόδειξη των υποψηφίων δημάρχων. Μια διαδικασία που θα λάμβανε υπόψη όλες αυτές τις αιτίες που γεννούν τις σημερινές αντιδράσεις.

Η αποδέσμευση των διαδικασιών υποδείξης των υποψηφίων από τις παρεμβάσεις των κεντρικών οργάνων του κόμματος θα ελαχιστοποιούσε τις εσωκομματικές αντιδράσεις και αμφισβητήσεις.

Βέβαια, είναι σαφές ότι κάτι τέτοιο δεν θα εξουδετέρωνε πλήρως τις αντιπαραθέσεις που έχουν αναπτυχθεί σε τοπικό επίπεδο. Ούτε θα απέκλειε το ενδεχόμενο σε ορισμένες περιοχές να εμφανιστούν διπλές υποψηφιότητες. Και αυτό γιατί υπάρχουν προσωπικές φιλοδοξίες και τοπικές ιδιαιτερότητες.

Εξαιρέσεις

ΕΡ.: Τα όσα συνέβησαν θα είχαν αποτραπεί αν υπήρχαν προκριματικές διαδικασίες;

ΑΠ.: Οι αντιδράσεις που προκαλούν οι διάφορες υποψηφιότητες, χωρίς καμία αμφιβολία, δικαιώνουν όσους υποστήριξαν ότι η υπόδειξη των υποψηφίων δημάρχων έπρεπε να ήταν υπόθεση των τοπικών δυνάμεων, όπου μέσα από προκριματικές διαδικασίες θα υποδείκνυαν τα πρόσωπα που

κατά την γνώμη τους θα έπρεπε να πάρουν το χρίσμα. Αναγνωρίζω ως εξαίρεση την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη όπου η αναμέτρηση, καλώς ή κακώς, έχει μια πολιτική διάσταση ευρύτερη των προβλημάτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Οι προκριματικές διαδικασίες δεν θα ενέπλεκαν τα καθοδηγητικά όργανα του Κινήματος σε διαδικασίες επιλογής και ανάδειξης προσώπων για τα οποία θα έπρεπε -το πολύ- να έχουν μια συμβουλευτική γνώμη. Θα απέτρεπαν φθорές προσώπων και διαδικασιών, θα έδιναν ένα σήμα αναζωογόνησης των δυνάμεων της περιφέρειας.

ΕΡ.: Όμως, οι προκριματικές εκλογές δεν θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε κυριαρχία των μηχανισμών και σε επιλογές με βάση είτε προσωπικές φιλοδοξίες είτε ομαδοποιημένα συμφέροντα;

ΑΠ.: Δέχομαι ότι οι προκριματικές διαδικασίες μπορούν να οδηγήσουν, σε ορισμένες περιπτώσεις, σε μη ικανοποιητικά αποτελέσματα. Γιατί και στην τοπική κοινωνία υπάρχουν πελατειακές σχέσεις. Όμως, μια οργάνωση που θα αποτύχει θα μάθει να είναι πολύ πιο προσεκτική. Μια οργάνωση που θα έχει την ευθύνη της επιλογής θα σκεφθεί και αξιοκρατικά.

Οι προκριματικές διαδικασίες παίζουν ένα παιδαγωγικό ρόλο για να βελτιώσουμε τους τρόπους λήψης των αποφάσεων, να αυξήσουμε το αίσθημα ευθύνης, να λειτουργήσει καλύτερα το κόμμα.

ΕΡ.: Αν όλες οι επιλογές αφήνονταν στις τοπικές οργανώσεις, δεν θα υπήρχε κίνδυνος να μη γίνει συνεργασία με άλλες συγγενείς δυνάμεις; Γιατί είδαμε τοπικές οργανώσεις να αντιδρούν έντονα σε περιοχές όπου η ηγεσία ήθελε να υποστηρίξει υποψήφιο π.χ. του Συνασπισμού.

ΑΠ.: Σ' αυτές τις περιπτώσεις θα έπρεπε να παρεμβαίνει το Εκτελεστικό Γραφείο. Αλλά είναι λάθος αυτό που συμβαίνει σήμερα, να επιλέγονται δηλαδή όλοι οι υποψήφιοι δήμαρχοι και νομάρχες από το κεντρικό καθοδηγητικό όργανο.

Για Πειραιά

ΕΡ.: Ποια η άποψή σας για τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν στον Πειραιά;

ΑΠ.: Το ΠΑΣΟΚ υποστηρίζει την υποψηφιότητα του Στ. Λογοθέτη στον Πειραιά με απόφαση του Ε.Γ. του. Ως μέλος του Ε.Γ. στηρίζω αυτή την υποψηφιότητα. Στον Πειραιά πρέπει να επικρατήσουν οι κεντροαριστερές και αριστερές δυνάμεις. Η νίκη αυτή θα επιτρέψει τη σύγκλιση, τη συνεργασία και την ανασύνθεση του χώρου.

Από τις πρώτες ημέρες της δημαρχίας του κ. Λογοθέτη υπήρχαν τριβές ανάμεσα στο

δήμαρχο, τη νομαρχιακή οργάνωση και ορισμένους δημοτικούς συμβούλους. Είχα επανειλημμένα αναφέρει τις τριβές αυτές στο κεντρικό καθοδηγητικό όργανο και του είχα επισημάνει την ανάγκη παρέμβασης. Αδράνησαν. Είχαν οργανώσει επανειλημμένες συσκέψεις στο γραφείο μου για να επιτευχθεί κοινή δράση της οργάνωσης, των δημοτικών συμβούλων, κοινή αντιμετώπιση των προβλημάτων. Ματαίως.

Το γνωστό φαινόμενο να τραβά ο καθένας τη δική του πορεία στηρίζομε στις δικές του φιλίες παρουσιάστηκε εντονότατα. Δεν υπήρχε αξιολόγηση δουλειάς, αποτίμηση αποτελεσμάτων της δημαρχίας, εξέταση του τρόπου δράσης των υπευθύνων. Μια οργάνωση, υποχείρια παραγόντων ήταν αναπόφευκτο να πολυδιασπαστεί. Ας γίνει μάθημα ότι το Κίνημα δεν υπάρχει μόνο για να επιλέγει υποψηφίους. Πολύ πιο νωρίς πρέπει να ελέγχουμε, να αξιολογούμε, να συμπεραίνουμε.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

α. Θέρμερα

Νίκο θα σε παρακαλέσω
να κρατάς στο αρχείο σου
αυτά τα χαρτιά ως στο
προσφύγασμα και αυτι-
μετώπιση του θέματος.



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ

Παρά την έλλειψη της Βιομηχανίας με
ποσοστό επί Βιομηχ. της Κοινωνίας
Λύση/α/α επί ΒΗΜΑ.

Παράρ. Διπλ. Τμήμα: Διευθυντής
Κοινωνία - Κοινωνία Προσώπων
Χρηματοδότηση Κοινωνίας